



■張五普珍藏的1984年9月正定縣委常委合影。 河北辦傳眞

# 公社食堂午餐

者説起了第一次見到習近平時的情景。

在西兆通公社門口,張五普第一次見到了獨自一人騎自行車 過來的習近平。他說,和近平同志見面他說的第一句話就是: 「我是來學習的」。自己當時很詫異,公社離縣城好幾十里 地,還得過河,沒有路。習近平説:「沒事,有群眾呢」。

張五普回憶説,到了中午,自己就想帶近平同志去飯店吃 飯,他不肯去,要求在公社食堂吃,並稱:「有什麼就吃什 麼,公社幹部吃什麼我就吃什麼」。

張五普説,當時公社的炊事員也不講究做飯手藝,人品好能 吃苦就行,蒸的饅頭硬的像磚頭那麼硬,也不會炒個菜。最 後,近平同志就吃了兩個饅頭,一點炒白菜,喝了點白開水。 吃完後近平同志説很好,走的時候還執意留下了飯費:一毛八 分錢和四両糧票。

30多年前,年僅28歲的習近平離開中央軍委辦公廳秘書的崗位,來到河北省正定縣,先 後擔任縣委副書記、縣委書記,直到1985年離開。在這一千多個日夜裡,他勤儉節約、為 人低調、思維敏捷、勇於創新、踏實實幹、在群衆中享有很高威信。時至今日,正定人民還 親切地稱他為「老書記」—— 一個再樸素不過的詞語,在總書記與當地幹部群衆心裡卻有着 更深的含義,充滿着信任和深情。近日,本報記者走訪正定縣,探尋習近平在這座古城的點 ■香港文匯報記者 高忠、張帆 河北正定報道

菊梅的女兒李彩芳説,當時打開門,先看到 的是村幹部,後面跟着一個高大熟悉的身 當時整個人都呆住了。

黃菊梅説,老書記笑着走了進來,拉着俺 的手坐在沙發上,問俺們現在生活的情況, 問的很仔細,很親切,特別的平易近人,就 呢。 像俺們的老親戚來串門一樣。

### 總書記「家訪」 非常隨和

張,總書記是那麼的隨和,就像嘮家常一 樣;説激動吧,那是真激動,我都忘記給總 書記倒杯水,現在想想多沒禮貌呀。

李彩芳的兒子解金凱説,總書記問了我多 大,在哪裡上學?我説我今年20歲了,在河 北外國語學院。總書記説,我知道那個學 校,在石家莊。他回憶起1985年去美國考察 時候的情景,説當時的翻譯人才很少。他在 我們家也就待了十幾分鐘,最後走的時候和 我們家人——握手,和我握了得有兩分鐘,

李彩芳説,總書記走後那幾天,我們光想 着他來的時候的情景,有好多話想對總書記 説沒説出來,我們特別想感謝總書記對我們 影,這不就是電視上常看到的習總書記嗎? 的關心,現在也想請你們幫我們全家轉達想 對總書記説的話。

> 黃菊梅説,都是老書記領導的好,做夢都 沒想到現在住上這麼好的房子,心情可好

解金凱説,總書記要是能留家吃頓飯就好

李彩芳説,我也不會做啥飯,就想蒸點米 李彩芳説,當時説不緊張吧,是真不緊 飯,炒個西紅柿雞蛋,炒個豆腐,請總書記

> 定任職時,自己曾任村黨支部書記,我親眼 開道,老百姓見到老書記感到非常親切。

趙桂林説,老書記説話算數,2008年來看 又來看我們了。

老書記去黃菊梅家的時候,我在裡面按的 電梯,他認出我來了,就和我開玩笑,説你

他祝我們全家幸福,祝我好好學習。我現在 怎麼不當村書記當電梯員了?我説,我給老 特別有壓力也有動力,我要是學不好怎麼對 書記開電梯你還不放心啊?他笑着説,你這 行,能上能下。

### 繪正定藍圖 百姓喜安居

他説,上世紀80年代,我們村還很窮,都 沒留老書記吃過飯。多虧有了老書記,當年 就把正定的藍圖謀劃出來了,你現在看看我 們村,和城市有什麼區別。

我們不能辜負老書記對我們的厚望,現在 我們村搞的新民居建設,絕大部分人都住上 樓房了,你看!一梯兩戶,南北通透,住的 多舒服。因為我們村地少,就集中起土地發 展多種經營為老百姓們謀福利,現在我們村 水費、物業費、取暖費都由村裡支付;對於 60歲以上的老人,除國家規定的補助外,我 塔元莊村主任趙桂林回憶,習總書記在正 們還每月每人發200元(人民幣,下同)的 養老金,過生日還發50元的生日蛋糕費;對 目睹他騎車到我們村,去年來村也沒有警車 於考上全國前40高校的大學生,我們村還要 管他們的學費。今年,我們村還要建一所公 立幼兒園和小學,讓孩子們得到更好的教 育。我們村支部今後要帶領村民們更好的發 展,過幾年要是老書記還回來看看的話,保 證又是一個新貌。

## 愛看比賽 真正球迷

當年正定縣的「習辦」工作人員朱博華與王志敏,向記者回憶 了與習近平共事時期的往事,還特別談到習近平對於體育尤其是 足球運動的喜愛。

他們說,當年,電視機還沒有普及,整個縣委好像就只有兩 台,有一台後來還放到了縣委門口讓群眾看。當時在繁忙的工作 之餘,當國家隊有重大比賽時看看球,就成了習書記奢侈的休閒 活動。習書記很喜歡足球運動,當時就和縣委辦的工作人員們一 起看,從這裡就能看出習書記是性情中人,遇到國家隊踢得不 好,他也會像球迷那樣大呼惋惜,甚至有單刀赴會的球沒進他會 站起來喊:「臭球」!哈哈,當時的同事們都認為近平同志是真 正的球迷。

■習近平注重古樹名木保護・正定縣委門口有三棵古槐・他經過調

查發現已有600餘年的歷史,於是立即派人搭起欄杆保護起來

# 敢為天下先推聯產承包制

在採訪的最後,記者一行來到了時任正定 縣副縣長何玉的家中。她向記者回憶起了當 年習近平在正定的工作點滴。她説,近平同 志愛學習,來到正定,先拿來府志、縣志來 看。至於其它的書籍那就更多了,武裝了大 腦,豐富了知識;這個人善於問。為什麼熟 悉工作那麼快?他不喜歡在辦公室,除了必 須在辦公室工作外,他不是下鄉就是去看企 業,在田間地頭,工廠工地,他經常問各行 各業的人們的情況,得到最真實的情況;了 解到群眾的疾苦,他就開始想辦法,敢為天 下先的搞改革, 積極推行聯產承包責任制, 使正定縣的農業改革走在全省的前列。

那時候的幹部, 説句實話, 年紀大、文化 利益, 由此可見近平同志工作大膽, 有魄力,

低、固執、接受不了新鮮事物。舉例來説 吧,正定縣當時是有名的「高產窮縣」,徵 購任務很重,三角村一些農民為填飽肚子, 曾到外縣去買山藥乾來維持生活。

### 減糧食徵購 深得人心

這種情況縣委、縣政府早有察覺,但對此 「敏感的事情」,誰也不願主動向上級反映。 近平同志擔任縣委書記後,實事求是地多次與 主管農業的縣委副書記呂玉蘭一起如實向上級 反映情況,引起了中央的重視。在中央派出調 查組核實後,終於把正定縣糧食徵購任務減少 了2,800萬斤。這件事關係到正定縣42萬人的



不唯上,只唯實,深得人心。

何玉説,其實近平同志30多年前在正定就 率先踐行了群眾路線,他當年常對幹部們 説,刀在石上磨,人在苦中練。現在中央搞 了八項規定,反對「四風」,走群眾路線, 我在想,如果現在的領導幹部們都像近平同 志當年那麼做,那麼今天的國家會更加繁榮 富強、社會會更加公平正義、人民生活會更 加美好。

### 重視知識分子 特批住房

時任正定縣農業局副局長的王連泉至今依然住在上世紀六 七十年代建成的正定縣委老家屬院。那時候,他經常下鄉講解 農業技術,是正定的知識分子,而習近平曾主抓過農業工作, 兩人經常一起下鄉。當年王連泉的三個孩子都到了結婚年齡, 一家人依然擠在一個小平房裡,生活窘迫,而當時房源緊

習近平了解到情況後,幫老王找到了一處90多平方米的 房子。為了打消其他人的質疑,習近平還讓工作人員在城

10 Sept 1

建局院內張貼了公告,大致內容是「為什麼把房 子分給王連泉,有意見大家可以提」,最後無人 提出質疑,王連泉便在這套房子裡踏實住了下 來,迄今已有30年。

隨着生活越來越好,王連泉兒女在縣城有多套 房產,多次勸説二老搬進新房居住,但固執的老 王就是不願意搬離這裡,有一個很重要的原因: 這套房子是習近平當年特批給他的。王連泉説 「我會一直住在這裡,因為很有紀念意義」。

# 舊衣破褥子 與百姓拉家常

時任正定縣長的程寶懷在他的回憶錄中, 收錄了一段2005年4月2日習近平在正定縣 新老幹部座談會上的講話,裡面記錄了一段 趣事。習近平説,曾記得剛來正定時,見到 時任正定縣文化館館員的賈大山,他把頭一 扭説:「來了個嘴上沒毛的管我們」。

程寶懷回憶,1982年4月初的一個上午, 一輛綠色吉普車開進了縣委大院,從車上跳 高的威望。 下一位高大魁梧的小伙兒,身着褪色軍服, 背着簡單行囊,住進了一間簡陋的辦公室。 當得知這位年僅28歲的青年是來這裡擔任 縣委副書記時,有些人不以為然,説什麼用 不了半年,吃不下這份苦就會捲鋪蓋走人。 言外之意,對他不抱什麼希望。

年輕的小伙兒確實不一般。他艱苦樸素, 一身舊軍裝,一床舊軍被,褥子上還打着 老友。

五顏六色的補丁,甚至有點「土」;他不 搞特殊,和大家一起排隊吃食堂的「大鍋 飯」;他平易近人,端着碗兒和大家拉家 常,騎自行車下鄉聽取老百姓意見,和群 眾打成一片;他雷厲風行,勇於改革,注 重人才,帶領正定經濟實現騰飛,人民收 入大幅提高。很快,他在群眾中獲得了很

### 撰文《憶大山》念故人

於是,個性很強的賈大山被習近平所折 服,兩人成為了關係密切的好朋友,有着説 不完的話題。

1997年,年僅54歲的賈大山因病逝世, 然而,隨着時間的推移,群眾發現這位 習近平聞訊後十分悲痛,特意派人為老友獻 上花圈,後來他還撰文《憶大山》懷念這位